

深圳房价领跌全国 重返去年3月水平

业界对于楼市是否已进入调整期仍存在分歧

◎本报记者 李和裕

目前,房价经过较大幅度的调整,基本回落到去年2、3月的水平。在价格持续回落的刺激下,近期市场成交量出现一定程度的回升,销售量基本达到去年8、9月的规模。”深圳市房地产研究中心近日发布的《2008年1至4月深圳房地产市场发展分析报告》如此评述目前的深圳楼市。

报告显示,4月深圳新建商品住宅销售均价为11962.08元/平方米,相比3月的降幅为12.16%。此前,国家发改委和国家统计局发布的4月全国70个大中城市房屋销售价格指数也表明,深圳新建住房销售价格水平的已从去年的涨幅前三名跌倒降幅第一名。

报告还显示,今年1至4月深圳有销售成交的楼盘136个,商品住宅销售均价为13628.66元/平方米。而各月住宅价格分别为15080.25元/平方米、16314.58元/平方米、13618.42元/平方米、11962.08元/平方米,总体呈现连续下滑态势。

在销售量方面,今年1至4月深圳新建商品住房销售面积同比减少,不过3、4月的销售规模有所回升。报告显示,1~4月深圳新建商品房销售面积96.69万平方米,同比下降62.74%。其中,住宅销售面积85.31万平方米,同比下降62.89%;办公楼销售面积1.24万平方米,同比下降89.69%。

各月新建商品住宅的销售面积则分别为26.53万平方米、6.44万平方米、18.97万平方米、33.37万平方米,4月环比3月增加33.33%。但由于市场总体交易萎缩,1至4月深圳住宅空置面积达68.51万平方米,同比增加86.17%。

此外,在二手房市场,虽然近期交易有所回升,但规模仍比较小。1至4月深圳二手住宅交易面积91.46万平方米,同比下降69.22%。二手住宅与新建商品住房交易面积的比例由去年的1.86:1降至1.07:1。各月二手住宅交易面积则分别为



25.22万平方米、12.62万平方米、22.98万平方米、30.64万平方米,4月环比3月同样增加33.33%。

分析人士认为,房价的回落有利于刺激市场需求逐渐放大。深圳市房地产研究中心负责人王峰表示,

今年3、4月深圳商品住宅销售均价持续出现较大幅度的回落,而销售面积有所回升,随着价格的继续调整、中低价位中小户型普通住房的大量入市以及市场自住需求逐步放大,深圳楼市有望较快地完成调整并稳定发展。

但也有人不那么乐观。刚完成了一份二季度楼市走势调研的易居中国研究中心的分析师表示,由于前期发展速度过快,大部分中心城市的楼市目前已经进入调整期,且由于深圳是此次调整最大的城市之一。许多受访者认为,在经历了一季度的下探后,深圳的房价在二季度仍呈下跌走势;总体来看,深圳中档住房市场可能要明年才有所回暖,而低档住房市场或在今年四季度走出低迷。

尽管布什口口声声称要敦促这个欧佩克最大产油国增产,但就在他昨天抵达沙特的当日,国际油价再度创出新高,一举突破127美元。而一向看高油价的高盛也不失时机地再次发布报告,宣布将对今年下半年平均油价的预期大幅上调至141美元,此前为107美元。

截至昨日北京时间20时54分,纽约商交所6月份交货的轻质原油合约在电子盘中报126.10美元,此前一度升至127.43美元,较前一交易日收盘大涨3.31美元,涨幅达到2.7%。

就在当天,高盛公司再度发布报告,宣布将对今年下半年纽约平均油价的预期上调至141美元。高盛是目前在能源期货市场上最活跃的投行,一周前,在油价刚刚突破120美元之时,高盛的分析师穆

促进长三角协调发展意见呼之欲出

◎本报记者 李雁争

16日,在北京召开的“第四届中国经济论坛”上,国务院研究室工交司司长唐元透露,为了促进区域经济协调发展,国务院正在研究制定促进长三角协调发展意见(以下简称“发展意见”),目前该意见已基本成型。

唐元指出,当前中国必须克服的发展问题有五个:一是不和谐的问题。表现在区域经济发展差距过大、贫富差别问题突出和各种社会矛盾不断;二是经济增长的方式粗放;三是资源供需矛盾非常突出;四是经济发展与环保的矛盾越来越尖锐;五是经济竞争力不强,突出表现在重大装备主要依靠进口、一般加工能力大量闲置、在出口贸易中只能以“三低”获得竞争优势以及在外资企业中以加工企业为主,等等。

为了解决以上发展矛盾,唐元透露,目前国务院正在研究制定促进长三角协调发展意见。

记者了解到,由国家发改委和国务院研究室牵头的《发展意见》,从2004年11月开始,由相关部门和地方组成的十几个调研组,历经三年听取各方意见和反复修改而成。

如上海方面建议,尽快建立由国务院领导牵头的协调推进机制、由国家发改委等中央有关部门和江浙沪两省一市共同参加的联席会议制度。江浙沪主要领导也曾提出,长三角地区的协调发展不仅需要长三角地区两省一市的密切配合、通力合作,更需要从国家层面加强组织领导,统筹规划、统筹协调”。

知情人士还透露,在制定《发展意见》的同时,国务院还在研究有关宁夏发展的意见。这些措施对推进区域经济协调发展都有重要作用。

唐元还指出,为了实现建设和谐社会的目标,需要采取的措施还包括注重解决二元结构矛盾的问题、重视解决贫富差别的问题等。

布什再赴沙特“要油” 油价盘中突破127美元

◎本报记者 朱周良

对于美国总统布什今年的第二次沙特之旅,原油市场似乎不抱任何指望。

尽管布什口口声声称要敦促这个欧佩克最大产油国增产,但就在他昨天抵达沙特的当日,国际油价再度创出新高,一举突破127美元。而一向看高油价的高盛也不失时机地再次发布报告,宣布将对今年下半年平均油价的预期大幅上调至141美元,此前为107美元。

截至昨日北京时间20时54分,纽约商交所6月份交货的轻质原油合约在电子盘中报126.10美元,此前一度升至127.43美元,较前一交易日收盘大涨3.31美元,涨幅达到2.7%。

就在当天,高盛公司再度发布报告,宣布将对今年下半年纽约平均油价的预期上调至141美元。高盛是目前在能源期货市场上最活跃的投行,一周前,在油价刚刚突破120美元之时,高盛的分析师穆



图为今年1月沙特国王在利雅得迎接来访的布什 资料图

却碰了一鼻子灰。沙特石油大臣称,该国只会在市场需要时才会考虑增产,而当前市场的供应水平看上去很充足。

分析师指出,高盛再次抛出的“高论”,一定程度上刺激了油市的做多氛围。与此同时,非洲第一大产油国尼日利亚的紧张局势

也是投机者炒作的一个因素。国际能源机构13日称,受到武装袭击影响,尼日利亚每天仍可能有50万桶的石油产能不得不关闭。15日,尼日利亚一条输油管发生爆炸,炸死约100人,这一消息也加剧了市场对于该国石油供应中断的担忧。

日本首季经济增长3.3% 好于预期

日本内阁府昨天公布,该国经济在前3个月同比增长了3.3%,环比增长0.8%,均高于预期。分析师认为,日本经济第一季度增长好于预期主要得益于出口,特别是亚洲和新兴经济体需求强劲,帮助抵消了美国需求下降的影响。

即使日本第一季度对美国出口下降,但对新兴市场的强劲出口增长,帮助日本经济在上季度实现了高于过去五年平均值2.1%的增长水平。今年同期,美国经济第一季度仅增长了0.6%。

研究机构Capital Economics的首席国际经济分析师约瑟普指出,许多预测指标显示,日本今年接下来的经济增长可能大幅放缓,但即便如此,他仍预计日本今年的整体经济增长会相当不错。分析师表示,新兴市场需求保持旺盛,有

望帮助日本经济在未来几个季度避免陷入停滞。此前有人担心,日本可能会和美国一样有陷入衰退的危险。

联合国降全球增长预期

在次贷危机爆发、美国经济面临衰退以及商品价格高涨的不利大环境下,各界对世界经济今年的增长前景普遍不乐观。昨天,联合国也发布公告,宣布下调对全球经济今年的增长预期。

联合国经济和社会事务部15日发布的《2008年世界经济形势与展望中期报告预测》,世界经济今年将增长1.8%,明显低于2007年3.8%的增长水平。

该报告大幅下调了对世界经济的增长预期。今年1月份,联合

国曾经预测今年世界经济将增长3.4%。

报告说,美国楼市持续滑坡和金融业持续低迷是降低世界经济增速预期的主要原因。报告认为,美国房地产业和金融业在今年第一季度持续恶化,并将进一步拖累世界经济,其不利影响可能会延续至2009年。

报告同时指出,全球范围的金融动荡、美元疲软、全球失衡以及高涨的石油和食品价格,意味着世界经济正滑向一场严重的全球经济衰退边缘”。

报告把对今年美国经济增长的预测从1月份的增长2%下调至下降0.2%,并认为今年发展中国家经济增长将从去年的7.3%放缓至约5%,明年将继续放缓至4.8%。

(小安)

专家:CPI或在9月份后减速

◎本报记者 刘文元

4月份CPI同比上涨了8.5%,在昨天召开的“第三届中国(北京)期货暨衍生品市场论坛”上,一些专家认为,今年9月份后CPI上涨增速可能放缓,但是很难完成今年控制在4.8%的目标。同时,受成本上升导致企业盈利下降以及对抑制物价上涨导致流动性短缺等因素的影响,2008年后中国经济增长速度可能放缓。

国务院发展研究中心宏观经济研究部部长余斌认为,今年很难完成全年CPI控制在同比上涨4.8%的目标,物价从去年6月份开始上涨,目前已经是非常高的水平,即使按照去年12月份的物价水平不变,今年的CPI涨幅也会达到4.3%。他认为,国际市场价格大幅上涨对中国控制物价带来了很大的压力,不过他判断中国的物价走势会呈“前高后低”的走势。

安信证券首席经济学家高善文认为,2003至2004年物价上涨的同时,企业的盈利能力在同时大幅增长,而本轮上涨明显不同。本轮物价上涨的动力主要来自国际市场以能源和原材料为代表的商品价格上涨。在这种情况下,对企业来讲,原料成本的上涨挤压了企业盈利,同时成本上涨会造就企业产出价格的上升,从而在总量层面上表现为整个经济增长减速,也表现为物价通胀水平的上升。

他表示,政府为防止通货膨胀对价格上涨进行了严厉的控制,结果是导致经济增长也在减速。他判断,本轮经济增长的峰值已经出现在2007年,2008年和2009年经济增长速度很快能出现放缓。

卡恩:信贷危机最坏时期已过

国际货币基金组织(IMF)总裁斯特劳斯—卡恩15日表示,由次贷危机引发的全球性信贷危机最严重时期已经过去。但他警告,危机造成的影响还将持续一段时间。

斯特劳斯—卡恩当天在欧洲议会的一个委员会发表讲话时说,虽然迹象表明最困难的时期已经过去,但是由于目前各金融机构损失惨重以及提高信用评估标准,信贷紧缩环境将继续影响整体经济的恢复。此外,消费者经历此次信贷危机之后,消费行为受到压制,也将阻碍经济增长。他预计,全球经济复苏可能要等到2009年年中才能实现。

斯特劳斯—卡恩强调,美国经济只有在房地产市场稳定之后才有可能反弹。但他当天在布鲁塞尔经济论坛上也表示,目前美国房地产价格还在继续下滑,并且没有趋稳的迹象。

针对高企的国际粮食价格,斯特劳斯—卡恩认为,这也是这场信贷危机造成的影响之一:投资者为了规避疲软的美元而转投商品期货市场。

美称未发现中国操纵汇率

美国财政部15日在一份半年一次的报告中说,没有发现有贸易伙伴操纵货币汇率以获取不公平贸易优势。

这份提交给美国国会的报告说,财政部没有发现中国或其他主要贸易伙伴符合可认定是操纵货币汇率国家的法律方面的相关技术条款。财政部在其网站上发表了报告全文。

报告还说,在去年下半年和今年以来的几个月里,人民币对美元升值速度有所加快,报告对此表示欢迎。

依据有关规定,美国财政部必须每6个月向国会提交一份关于世界经济和汇率政策情况报告。在这份报告中被认定为操纵货币汇率的国家最终可能受到美国的贸易制裁。

关于世界经济形势,报告说,受金融市场动荡影响,全球经济增速2008年将会减缓。与发达经济体相比,新兴市场经济体所受到的影响将会较小。

百仕通首季亏2.5亿美元

全球私募基金巨头百仕通集团(又译黑石集团)15日公布,由于杠杆收购市场大幅萎缩,再加上其投资大幅缩水,今年第一季度公司净亏2.51亿美元。

据报道,今年第一季度中,信贷和股票市场的持续恶化,导致百仕通集团的资产管理业绩表现费用损失约1.89亿美元,投资业务损失约2.16亿美元。而该集团上财年一季度实现盈利11.3亿美元。

百仕通首席执行官史蒂芬·史瓦兹曼此前表示,市场的不确定性将导致公司收益大受影响。信贷危机使商业银行等不愿向私募基金主营的杠杆收购等提供融资,从而导致并购活动比往年明显减少。

史瓦兹曼认为,目前的市场环境对本行业是把双刃剑:一方面,短期内部分投资的账面现值减少,资产转让难度加大;另一方面,新的并购交易成本下降,具有吸引力的投资机会增多。

据悉,百仕通集团13日宣布成立一支在亚洲集中投资的对冲基金Altius Advisors,总部设在中国香港,并在东京、孟买和纽约设有办公室。

伯南克:美银行须增加资本金

美联储主席伯南克15日发表讲话,呼吁美国银行界继续增加资本金,以避免美国经济遭受更大打击。

伯南克在芝加哥出席会议时说:我强烈呼吁金融机构继续积极地增加资本金,这样做不仅对更广泛的经济领域有所帮助,同时随着金融市场及经济形势改善,增资也有利于各金融机构充分利用新的盈利机会。”

伯南克还对主权财富基金在次贷危机中发挥的积极作用予以肯定。他说,在次贷危机爆发后各银行筹集的新资本金中,来自主权财富基金的资金占到三分之一左右,这些资金注入我们的银行系统非常具有建设性作用”。

次贷危机发生后,美国一些金融机构为解决资金流动性问题,开始把目光投向国外主权财富基金。来自新加坡、科威特和韩国等国的主权财富基金向这些金融机构大量注资,一定程度上缓解了流动性不足问题。

(以上均据新华社)